

Признаки кризиса 7 лет

Основная причина возникновения поведенческих проблем у старших дошкольников – взросление. У ребёнка изменяется жизнь, он волнуется, тревожится. Ему предстоит адаптироваться, изменить режим дня, утратить беззаботность. Кризис семи лет сложен тем, что ребенку предстоит общаться со сверстниками, находящимися в таком же сложном периоде. Выготский утверждает, что кризис 7 лет протекает у детей с 6 до 8 лет. Точный возраст не может назвать никто, так как он зависит от индивидуального развития малыша. **Признаки сложного периода: нелепое поведение, проявления вредности; наигранность при общении; снижение усидчивости; передразнивание взрослых; привлечение к себе внимания клоунадой.** Эти основные признаки сопровождаются особенностями поведения: повышенная утомляемость; раздражительность и вспыльчивость; агрессивность или замкнутость; плохая успеваемость и рассеянность; поиск авторитета, своего места внутри коллектива; снижение самооценки; сравнение своей жизни с другими.

Из-за особенностей характера некоторые дети начинают кляузничать взрослым, заискивать перед ними. Поведенческие изменения происходят на подсознательном уровне, дошкольники теряют контроль над своим поведением. Они негативно относятся к критике, так как мозг не воспринимает отрицательную информацию, блокирует ее. Причинами начала кризисного периода являются потеря детской непосредственности, интеллектуальное созревание, появление переживаний за совершенные поступки. Дополнительно детей начинают волновать адаптация в школе, тревожные разговоры родителей о новом непростом периоде. Они сопротивляются изменениям окружающей среды.

Основные симптомы

Возрастная психология этого периода выделяет симптомы кризиса, которые родители могут заметить самостоятельно. Каждому из них есть объяснение: **Непослушание** - несвойственное ребенку, проявляется подсознательно. Семилетка начинает отстаивать свою позицию, а отказы выполнять волю родителей помогают становлению личности. Наказывать за такое поведение нельзя, основательные объяснения не дадут положительного эффекта. Отсутствие давления на малыша поможет сгладить ситуацию. Каждый родитель 7-летнего ребенка сталкивается с **упрямством - это второй симптом** начала кризиса. Чадо начинает настаивать на своем, требовать, противиться отказам. Он не желает обладать какой-либо вещью, а самоутверждается. При этом цель, которой он добивается, отходит на второй план, на первый выходит сам процесс требования. Наибольшие проблемы доставляет **строптивость**, из-за которой начинаются проблемы с учебой.

Малыш отказывается подчиняться правилам, посещать детский сад или школу, спокойно сидеть на занятиях. Взаимосвязано с предыдущими симптомами возникает **своеволие**. Ребенок хочет полностью обслуживать себя самостоятельно, помогать родителям. Лучший способ справиться с этой ситуацией – направить энергию малыша в нужное русло: предлагать ему альтернативные задания, с которыми он справится, давать ограниченную свободу выбора. Самостоятельность можно проявить по-разному: выбрать одежду из предложенных вариантов, предложить книгу для чтения. Не во всех случаях с чадом можно договориться. **Кризис 6-7 лет характеризуется состоянием протеста и ссор, которые изматывают всех членов семьи.** Такое поведение связано с внутренними конфликтами, которые чувствует ребенок. Они появляются из-за сложностей адаптации внутри коллектива, а выплескивает ребенок их на всех окружающих. Еще один характерный симптом – **обесценивание идеалов**. То, что раньше казалось хорошим, становится неприятным для малыша. Он может ломать любимые и дорогие ему ранее игрушки, теряет привязанность к вещам. **С особым удовольствием дети демонстрируют неприемлемое поведение, повторяют бранные слова, проявляют деспотизм, подчиняют своей воле всю семью.** Маленький человек стремится стать взрослее, пользоваться красивыми вещами. При этом до конца кроха не понимает, что от него будет требоваться. Первые симптомы можно заметить в шесть лет. К 8 годам действие кризиса ослабевает. **Родителям важно правильно действовать при появлении первых признаков сложного периода.** Чрезмерная опека, использование неосознанных запретов только усугубят ситуацию.

Правила поведения родителей

Паника – плохой советчик в вопросах воспитания. Взрослым нужно успокоиться и придерживаться ряда правил: **объяснять запреты, иначе у детей не будет их восприятия. Любые ограничения должны выставляться как советы, пожелания.** Явная негативная реакция будет отсутствовать. Родители боятся потерять свой авторитет, но на этом этапе важнее **выстроить доверительные отношения**. Тем более, что инстинктивно дети всегда тянутся к старшим, прислушиваются к их советам. Слушайте чадо, смотрите вместе фильмы, читайте. Установите дружеские отношения, отбросьте резкую критику, не обрывайте рассказ крохи на полуслове. Отсутствие насмешек над переживаниями маленького человечка впоследствии избавит от боязни публичных выступлений. Советуйтесь с семилеткой, чтобы он чувствовал себя значимой частью семьи.

Запрещено использование насилия для целей воспитания. Физические наказания оставят обиду на всю жизнь, а моральные истязания приведут к

невозможности отказать (даже при опасных ситуациях), снижает самооценку. Пестовать семилетку стоит не постоянно.

Период кризиса 7 лет у ребенка – время, когда он начинает взросльть.

Ему необходимо проводить время с друзьями, без родителей, читать в одиночестве, самостоятельно делать уроки, конструировать, рисовать. К 6-летнему возрасту у малыша должны быть своя комната или место, где его на время оставят в покое другие члены семьи.

Рекомендации психолога

Психологам часто приходится сталкиваться с крохами, переживающими личностные кризисы. Родителям семилеток они дают советы: большинство конфликтов возникают из-за категоричности требований и большого количества условий, которые должно выполнять чадо. Страйтесь направлять ребенка мягко, приводите примеры из жизни, придумывайте рассказы, читайте поучительные сказки. Стремление действовать наперекор взрослым – нормальное явление. Пусть кроха один раз прочувствует, что поступил неверно, а потом вам останется лишь напоминать ему об этом. Разрешите ему не надевать шапку, вскоре он сам поймет, что зря пошел без нее. Дайте возможность спорить, пусть ребенок приводит аргументы своей правоты, а вы будете внимательно слушать. Помните, ребенок – не ваша вещь. Он личность, к которой нужно прислушаться, учитывать его желания. Он не должен быть абсолютной копией родителей или исполнить ваши мечты детства. Наиболее часто конфликтные ситуации на фоне семилетнего кризиса возникают из-за ошибок родителей. На их деспотизм кроха ответит неповиновением. Держать его в страхе — тоже не выход, за физические наказания он отомстит в подростковом и более старшем возрасте. Страйтесь стать другом для своего малыша, чтобы преодолеть кризисный период вместе. Для него это время также проходит тяжело.